15 Hersberg- Filme 2009 bis 2013 (alphabetisch)                              [Stand Mai 2014]
Alexis Sorbas [Inh.: Gegenüberstellung zweier Lebensprinzipien - Schriftsteller vs. Bergwerksarbeiter] Regie | Darst.: Michael Cacoyannis | Anthony Quinn, Alan Bates, Irene Papas, Lila Kedrova (Typ: Drama, Literaturverfilmung, Lg.: 2 h 22 min, von: 1964 USA, GB, GR)

Babettes Fest [Inh.: Ein pietistisches Dorf (stimmungsvolle Bilder) wird durch ein Festmahl verwandelt] Regie | Darst.: Gabriel Axel | Stephane Audran (Typ: Literaturverfilmung, Lg.: 1 h 39 min, von: 1997 DK)

Das Labyrinth der Wörter [Inh.: „Leseratte“ und „Fast-Analphabet" nähern sich per Literatur (bis zur „Entführung") an] Regie | Darst.: Jean Becker | Gérard Depardieu , Gisèle Casadesus (Typ: Literaturverfilmung, Lg.: 1 h 25 min, von: 2010- F)

Das Leben der Anderen [Inh.: DDR Schriftsteller wird von Stasi bespitzelt] Regie | Darst.: v. Donnersmarck | Erich Mühe (Typ: Doku-Spielfilm, Lg.: 1 h 09 min, von: 2008 D )

Dialog mit meinem Gärtner [Inh.: Witzige Hommage an die Freundschaft (Künstler / Arbeiter)] Regie | Darst.: Jean Becker | Daniel Auteuil , Jean-Pierre Darroussin (Typ: Tragikomödie, Lg.: 1 h 40 min , von: 2007 F)

Die Glenn Miller Story [Inh.: Biografie zum Big-Band-Leader, gefühlsbetont, authentische Evergreens] Regie | Darst.: Anthony Mann | James Stewart, June Allyson, Harry Morgan (Typ: Spiel- u. Musikfilm, Lg.: 1 h 55 min, von: 1953, USA)

Die Kinder des Monsieur Mathieu [Inh.: Hartes Buben-Internat: der neue Musiklehrer versuchts unorthodox. 2005: Oscar] Regie | Darst.: Christophe Barratier | Gérard Jugnot, François Berléand, Jean-Baptiste Maunier (Typ: Drama, Musikfilm, Lg.: 1 h 33 min, von: 2004 F,D, CH)

Die Spaziergängerin von Sans-Souci [Inh.: Geschichte eines Dramas in Paris während der Nazi-Zeit] Regie | Darst.: Jaques Rouffio | Romy Schneider, Maria Schell (Typ: Melodram, Lg.: 1 h 50 min, von: 1981 D/F)

Don Camillo u. Pepone [Inh.: Schelm in der Soutane gegen roten Bürgermeister in Guareschis „Kleiner Welt“] Regie | Darst.: Julien Duvivier | Fernandel, Gino Cervi (Typ: Spielfilm, Lg.: 1 h 47 min , von: 1952 It F)

Herbstgeschichte [Inh.: Isabelle sucht f. Freundin Magali, eine Winzerin, geeigneten Mann] Regie | Darst.: Éric Rohmer | Marie Rivière, Béatrice Romand (Typ: plaudernder Spielfilm, Lg.: 1 h 52 min, von: 1998 F)

Peer Gynt [Inh.: Suche nach eigenem Ich, Hoffnung und Unsterblichkeit (nach Henrik Ibsen)] Regie | Darst.: Uwe Janson | Ulrich Mühe , Robert Stadlober (Typ: Theater – Film , Lg.: 1 h 20 min, von: 2006 - D)

St. Jacques - Pilgern auf Französisch [Inh.: Irrwitzige Komödie um drei Brüder auf dem Jakobsweg] Regie | Darst.: Coline Serreau | Muriel Robin, Pascal Légitimus (Typ: Film-Komödie, Lg.: 1 h 47 min, von: 2005 F)

Vier Minuten [Inh.: Klavierunterricht im Frauengefängnis, extravagante Schülerin - Lebens- und Liebesduell] Regie | Darst.: Chris Kraus | Monica Bleibtreu, Hannah Herzsprung (Typ: Psych. Autorenfilm , Lg.: 1h, 55 Min, von: 2006 - D)

Wem die Stunde schlägt [Inh.: Spannendes Melodram 1937 im spanischen Bürgerkrieg nach Hemingways Vorlage ] Regie | Darst.: Sam Wood | Gary Cooper, Ingrid Bergman (Typ: Literaturverfilmung, Lg.: 2 h 10 min, von: 1943 USA)

Wie im Himmel [Inh.: Ein Chor wächst und wächst - mit einem Leiter, der selbst das Scheitern kennt.] Regie | Darst.: Kay Pollack | Michael Nyqvist, Frida Hallgren: (Typ: Musikfilm-Drama, Lg.: 2 h 7 min, von: 2004 Sw)

